
val foglalkozó bizottságok elnöke. 1976 nagyböjtjén lelkigyakorlatot ad a Vat l­
kánban. 1977-ben a mainzi egyetem tiszteletbeli doktorává avatja.

1978. okt . 16-án pápává választják.
Művei . Quaestlo de f ide apud S. Joannem a Cruce (teológiai doktori dolgozata) , ln:
Collectanea theolog lca 21(1950), 416-468. (Lengyelül : Ateneum kaplanskle 42(1950),
24-42, 103-114) .
Ocena mozllwoscl zbudowanla etykl chrzesc ljansklej orzy zalozenlach systemu Maxa
Schelera (Lehete éces-e a kato likus et ika felépitése Max Scheler rendszere alapján?)
Lublln 1959, 135 o. (Habil ltác lós munkája)
Milosc I odpow ledzlalnosc. Studlum etyczne . (Szeretet és felel öss éq. Etikai tanul­
mány.) Lublln 1960. 246 o. (1962.ben bővített kiadás Krakkóban.) Franciául: Amour et
responsab il lt é (Henr i de Lubac előszavával) , Paris 1965. Olaszul : Amore e respcnsa­
bll lt á, Torino 1978' .
Idee przewodn le soborowej konstytucj l o Objaw leniu (Az isteni kinyilatkoztatásról szóló
zsinati konsti túció fögondo latal) . Krakkó 1968.205 o.
Osoba I czyn (Személy és tett). Krakkó 1969,325 o.
U podstaw odnowy . Studlurn o reallzacjl Vaticanum II. (A megújulás alapjaI. A II. Va.
tlcanum megvaiósftásáról szóló tanulmány.) Krakkó 1972.
Segno dl contraddlzlone (Az ellentmondás jele) . Ed. Vita e Penslero 1977. (Vatikáni
lelki gyakorlatának szövege) - Lengyelül : Znak, któremu sprzec lw lac sle beda. Poznan
1976, 152 o. Németül : Zeichen des Widerspruchs. Benziger/Herder 1979.

1962-67 közti főpászto r i Irásalb ól és beszédeiből válogatás az 1978-ban Rómában
megjelent .11 buon pastore" (A jó pásztor). - Verse inek gyűjteménye megjelenőben

van Lengyelországban . Megjelent olasz ford lt ásban ls .
Igen sok cikket irt vagy egy tucatny i lengyel folyó iratba, közülük Ismertebbek:

Ateneum Kaplansk le (Papi Ateneum), Poionla Sacra, Tygodnik Powszechny (Altalános
Szemle) , Znak (Jel) .

R.

~H ISZEK J~ZUS KRISZTUSBANw

Szeretném elmondan i, rnlt próbálok gondoln i és élni, amikor azt mondom:
keresztény szeretnék lenni. Igy kell mondani : szeretnék. Mert keresztény gon­
dolkodás szerint végső soron lsten Itéletére kell hagynunk, vajon Igazán azok
vaqyunk-e - elméletben és mindenekelőtt gyakorlatban -, aminek tartjuk
magunkat, és ami te rmészetesen társadalmilag és egyházilag , a hétköznap fel ­
szinén vagyunk is.

Olyan ember szeretnék lenni , aki szabad és reméln i tud , aki felfogja és
megvalós ltja, hogy saját szabadságára van bízva: ez a szabadság egy életen
át önmagát te ljes iti be, és végleg megalkotja belőlem, ami az ember elgondo­
lásaként előttem lebeg : a hűség, a szer étet. a felelősség emberét.

IOletemben, gondolkodásomban mindegyre tanácsta lan talányokba jutok,
amelyekkel nem lehet . elk észülnl" . Először talán úgy tűnik , mintha egyszerűen

tovább kellene csinálnom mindent, még ha nem ls tudom , mi a végső célja ,
mintha egyszerűen hallgatnom kelle ne, ha nem tudok világosan beszélni,
mintha a becsületes h étköznapj továbbcsinálás lenne az egyedüli emberhez
illő, embertől megkövetelhetó dolog . De azután mégsem tudom megállni a kér­
dést, nem tudok szembe nem nézni a kérdéssel : ml rejlik hát ennek a tovább .
csinálásnak a mélyén . IOs akkor megtalálom a reményt, amely nem hagy végső
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határt szabni magának. Ez a remény két szóba süriti az élettapasztalatot: titok
és halál. .Tltok": ez reménykedó tanácstalanságot jelent. A .hal ál" pedig azt
parancsolja, hogy ne leplezzem magam elótt ezt a tanácstalanságot, hanem
bírjam ki. Jézusra tekintek , a Megfeszitettre, és tudom: semmitól sem mara­
dok megkímélve. Odaadom magam (remélem) az ó halálába, és reménykedem,
hogya közös halál a boldog titok virradata; hisz valahogyan érte lmeznem kell
a halált, és a végleges üresség és sötét semmivel sem jogosabb magyarázat.
Ebben a reményben azonban az élet - minden sötétség és csalódás közepett
is - már most teljes szépségében lép elém, és minden ígéretté válik. Úgy ta­
lálom , kereszténynek lenni a legegyszerübb feladat, egészen egyszerü s azért
olyan nehéz könnyü teher, ahogy az evangéliumban áll. Ha viszi az ember, akkor
magával visz. Minél tovább élünk, annál nehezebbé, annál könnyebbé válik.
Végül is megmarad a titok. De ez Jézus titka. Az ember kétségbeeshet, türel­
metle nkedhet, elfáradhat, szkepttkuss á vagy keserüvé válhat, mert a t itok
annyi ideig nem olvad boldogságba. De jobb türelemmel várni a napra, amely­
nek többé nincs alkonya .

Részlet a Karl Rahner 75. születésnapjára megjelent .Was sollen
wir noch glauben?" zárófej ezetéból. (Vö. könyvismertetésünket.)

JUBILÁLÓ KANADAI MAGYAR EGYHÁZKUZStGEK

Nyugat-Kanadába már ft századfordulón, sőt még előbb ls (1886-tól) j öttek új hazát
kereső magyarok. Az ő tört énetük külön hősköltemény. Miko r 1OO1 -ben Frank Gerein
megirta a Regina (Saskj -l érsekség történet ét. .El ismerés és hála" eimmel igy emlé­
kezett meg róluk : "Egy távoli , új és Idegen vil ágban telepedtek le, amelynek nyelvét
és szokásait nem Ismerték. Lakatlan vadonba kerültek, ahol kemény munkával kellett
új életet kezdeniök, s igy a maguk és családjuk jövőjét biztositanI. Az óhazából sze­
gtnységOk mellett nagy értékeket ls hoztak: erős hitet az Isteni Gondviselésben, tör­
hetetlen hűséget a keresztény családi hagyományokhoz és határtalan készséget a rnun­
kára. Ennek a lelkületnek nagy része volt abban, hogy főpásztoruk és papjaik vezetése
alatt egyházközségeket szerveztek, templomokat építettek, megtartották a szent hitet,
és minden akadály elle nére ls kitartottak az úttörés nehéz munkájában. KItartásuk és
áldozatkészségük gyümölcseit élvezik ma ls gyermekeik és unokáik:

1977/78-ban négy kanadai magyar egyházközség ünnepelte 50 éves [ubl­
leumát. Mind a négy hely a .nagy vizek partján" van. Montreal a Szent Lórinc­
folyó mell ett: arra jöttek be a bevándorló hajók. Torontó az Ontario-tó partján.
Welland a Niagara félszigeten, a világhirü vízes és közelében, az Ontario és
Erie tavat összekötő híres wellandi csatorna mellett. Windsor a nagy autó­
város , Detr oit átellenében a kanadai oldalon, az öt Nagy Tó legkise bbje , a
Huron-tó csücskénél. Aki Windsorból kocsin nekiindul, egy nap alatt megteheti
az egész körutat, Montreal és Torontó Kanada legnagyobb városai, az első a
francia, a második az angol nyelvü vidék központja, igazi világ városok . A másik
kettő kisebb, de nagyon fon tos ipari gócpontok. Azért is vannak úgy tele be­
vándorlókkal, azért kerültek Ide az .öreg kanadások" is, mert ott kaptak mun­
kát.
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